

救助对象扩大到全市 增加网上申请渠道 杭州外来工可申请各类困难救助

本报讯（记者邹倜然 通讯员王钰哲 严迅捷）近日，杭州市出台《杭州市外来务工人员“传化·春风助困”实施细则》，规定在杭州市范围内工作6个月以上，在法定劳动年龄段内的非杭州市户籍外来务工人员及其在杭共同生活的家庭成员，因遭遇突发性急难险情、患重大疾病等情况导致家庭生活困难时，均可申请救助。

该细则是在原《杭州市“春风行动”外来务工人员特殊困难救助实施细则》的基础上进行的修订并更名。本次修订对“春风行动”原有政策中关于外来务工人员救助内容进行了梳理整合，根据不同致困原因和困难情况，“春风行动”对外来务工人员实施不同类型的救助。

当年经杭州市二级及以上定点医疗机构确诊为患有杭州市医保规定病种疾病，造成家庭生活困难的，可申请应急医疗救助。

在杭期间遭遇突发性自然灾害或火灾、溺水、触电、中毒等意外事件，造成生活特别困难的，可申请紧急险难救助。

经杭州市二级及以上定点医疗机构确诊患重大疾病，且家庭人均收入低于上年度杭州市城镇居民人均可支配收入（或者个人当年承担的医疗费超过家庭总收入），且上一自然年度（1月1日至12月31日）或当年在杭州市医保定点医疗机构治疗，个人承担的医疗费在5万元（含）以上的，可申请大病医疗救助。

上年度或当年患有子宫颈癌或乳腺癌的建档困难外来务工人员家庭妇女可申请“两癌”贫困妇女医疗援助。

本次修订还明确了对杭州市工会市级以上建档困难职工中的外来务工人员家庭实施日常生活援助。包括实施春节送温暖、夏季送清凉活动并发放一次性慰问金，为外来务工人员“平安返乡”提供车票补贴；对困难外来务工人员家庭子女就读大学的给予助学援助。

修订后的“传化·春风助困”救助对象覆盖范围扩大到杭州全市，同时增加了网上申请渠道。外来务工人员可通过“杭工e家”APP和杭州工会网上服务大厅进入市“春风行动”网上服务系统，根据系统提示，填写相关申请信息并拍照上传各项证明材料照片，也可前往我市各级工会职工服务中心申请各类困难救助。外来务工人员行动不便的，可由单位工会派人持介绍信或委托人持委托书和相关证件代办。

从今年开始，传化集团慈善基金会将每年向杭州市“春风行动”资助200万元，用于外来务工人员特殊困难救助项目。“传化·春风助困”也是继“娃哈哈·春风助学”和“阿里巴巴·春风助医”后，“春风行动”第三个由我市爱心企业冠名的帮扶项目。

## 云南滇中新区：

### 上百名建筑业农民工比拼技能

本报讯（记者黄榆）“山外有山，人外有人，来参加比赛才知道在自己技术方面欠缺很多，还要花心思多练，练好技术好挣钱。”赵荣告诉记者。他是来自中铁八局六公司的一名电焊工，此次参加比赛也想提高自身的技术能力。

近日，以“当好主人翁，建功新时代”为主题的云南滇中新区2018年建筑业职业技能大赛在中建三局滇中新区香港商务广场项目隆重举行，中建三局、中铁八局六公司、云南建投集团等19家参与滇中新区开发建设的知名企业参与，分别派出了塔吊工、工程测量工、建筑电工、电焊工4个工种共上百名建筑行业的农民工选手参赛。

此次竞赛活动由初赛和决赛两个环节组成，初赛由各单位根据各自工作实际自行组织开展，最终选出了92名优秀选手进入决赛。决赛由理论考试（占30%）和技能实操（占70%）组成，理论考试已于7月6日完成。

“现在每月收入6000元，把技术炼精收入也跟着涨，明年争取拿到7000元。”赵荣说。

滇中新区总工会工作人员表示，希望通过活动的举办，全面提升广大建筑业农民工的专业技术水平和职业素养，大力弘扬“工匠”精神，鼓励广大农民工学技术、钻技术、比技术、强技术，目的在于拓展技能人才成长渠道，提升各类人才的吸引力和粘附力，加速将滇中新区打造成为人才聚集的洼地。

## 冬奥场馆工区开展趣味安全教育



8月27日，北京市延庆区冬奥会场馆建设工区，一线建筑工人们正在玩安全飞行棋，通过游戏的方式了解工地安全常识。

当日，2018年高温月关爱北京冬奥会一线建筑工人公益行动在此举行。来自首都的志愿者们在现场组织了安全公益市集、一线工人慰问演出、清凉包配发等多个活动，为一线工人送去欢乐的同时，也让他们从游戏中获得安全知识。

本报记者 王伟伟 摄

兆麟小学逾八成学生是打工子弟，特色教育让孩子们信心满满融入城市

# 他们的命运被跳绳和民乐改变

顾威  
本报记者 刘旭

大连市西岗区兆麟小学6月20日新生报名，19日就排起了长队。好多家长拿着小板凳连夜站排，有的家长还搭起了帐篷。计划招收120名新生，结果仅一天半时间，便达到了150名。

这所学校在大连市有一定名气：全国大课间示范校、全国跳绳示范校、省市体育艺术“2+1”先进校；中央电视台采访报道；美国、加拿大及上海、杭州、贵州、通辽等国内外同行前来学习参观……

可人们也许想不到，一所这么受欢迎的学校，805名学生中81%是农民工子女。校长李美兰告诉《工人日报》记者，他们通过体育、文艺特色教育让农民工子女健康、快乐成长，信心满满地融入城市。

## 跳出健康 跳出自信

车轮跳、交互跳、挽花跳、绳中绳……真想不到，一根普普通通的绳子让这些孩子玩出这么多花样。

兆麟小学地处外来务工者比较集中的大连市西岗区，学生中农民工子女非常多。因场地比较小，体育设施也比较差，又为了让学生得到体育锻炼，学校在2001年时就选择了着重发展占地不大、又人人可以参加的跳绳项目。

早晨、课间操、午休、放学后……活泼好动的小学生们利用各种时间跳起来。学校体育老师总结学生的跳法，不断推出新花样，学校还经常开展跳绳比赛，更增强了争强好胜的孩子们的跳绳热情。

跳绳跳出了小学生的健康和自信。宋成功父母都是河南人，他到兆麟小学念书时已经是四年级，各科成绩都非常差，在河南念的小学没开英语课，他一句英语都不会。可他速度快，爆发力好，各种体育项目都不错，跳绳更是能很快玩出各种花样，老师总是让他给同学们做示范。宋成功因此增强了自信心，学习非常努力，老师也经常抽时间给他补课。念五年级时，他当上了班长。六年级时，被评为辽宁省优秀少先队员。

李贺松跟随从黑龙江来大连打工的父母来到兆麟小学，2016年11月，上海举办国际大师级跳绳比赛，李贺松是参赛队员之一。可参赛需要3000元旅费，家长拿不出，不让孩子参加。学校拿了一部分，又找社会爱心人士赞助了一部分，李贺松终于成行。他参加的是3分钟速跳，获得了第三名的好成绩。小小年纪，坐上了飞机，参加了国际大赛，让很多孩子羡慕，他自己也增强了信心，学习成绩提高非常快。今年作为特长生被招到大连市重点中学34中学。

小益是城市孩子。她父亲说，小益从小身体比较弱，容易感冒，他作为医生总是想办法给她调理身体。没想到，孩子跳绳后，身体健康了，很少得病了，学习成绩拔尖，美术、音乐样样都好，在大连市小学《红旗飘飘》演讲比赛中获得一等奖，还当上了副大队长。本来让她到农民工子女集中的学校念书是因

为离家近，可以更好地照顾她，等她稍大点再转学。可现在女儿不愿意转学，家里也觉得在这里很好。

校长李美兰说，多年来，学校以绳运动为载体，开发“绳韵”课程，凝练“绳韵”精神，以绳健体、以绳促德、以绳增智、以绳立美，形成老师、家长、学生“一条心”，学校、家庭、社会“一股绳”的良好局面。

兆麟小学已经将跳绳这个体育项目发展成了“绳韵文化”。记者看到，在教学楼的楼梯、走廊，有体育名人、艺术名人、英雄人物照片，而镜框、标识等都是用绳做成的。李美兰说：“这是有形的，而无形的，就是绳的联接、凝聚、坚持特性，我们将这些特性已经融入到学生教育中。”

## 让农民工子女多才多艺

去年“六一”，兆麟小学邀请在造船厂务工的河南籍农民工王中立来学校观看学生的汇报演出，并告诉他，他的女儿王丹要在乐队弹阮。阮是什么？王中立不仅没看过，连听都没听说过这种乐器。乐队演出了《春江花月夜》《金蛇狂舞》等合奏曲。看着女儿开心的表情、熟练的指法，王中立激动得两眼湿润了。从贫穷的农村到城市打工，他最大的愿望就是能吃饱穿暖，从来没想到一个农家孩子还能搞艺术。

校长李美兰说，为了让这些农家孩子也能得到艺术的熏陶，德智体美全面发展，他们也要开办艺术类课程。可学校资金、设备都不足，没钱买乐器。于是，学校决定就从最便宜的竹板、笛子做起。因为兆麟小学跳绳跳出了名，社会各界开始将关注的目光投向这所小学，大连市总工会、大连市职工慈善基金

会、西岗区总工会、大连市妇联等十多家社会团体伸出了援手，学校购买了扬琴、琵琶、阮、大提琴、二胡、唢呐等十几种乐器。2016年时，开始在全校普及音乐教育，并组建了60人的民乐队。

音乐老师毕瀚月说，多数农民工孩子因为连见都没见过这些乐器，因此对学习它们没有兴趣。选队员时，主要从一二年级挑选一些乐感好、手型适合弹拨乐器的学生，可农民工孩子即使选上了也不愿意参加，家长也不支持，认为学这些没用。毕瀚月告诉记者，他们几乎是连哄带劝才把乐队组织起来。

学校请从少年宫、专业艺术团体退休的演奏家等十几个老师一星期到校一次，教授孩子们各种乐器演奏方法，课余时间也组织他们练习。这些孩子们进步很快，在西岗区参加比赛拿了一等奖，还参加了大连网络春晚演出。一看他们的孩子成了“艺术家”，家长们高兴了，对孩子们参加民乐班学习及参加民乐队也支持了。毕瀚月老师告诉《工人日报》记者，现在经常是家长带着孩子来找老师，要求参加民乐队。

目前，兆麟小学已经有了快板、笛子、舞蹈、民族等多个艺术社团。农民工子女变得多才多艺，也引起了社会的关注。一名学生被辽宁芭蕾舞团选中，多名学生进入沈阳音乐学院附中。音乐改变了多名农民工子女的命运。

李美兰说，特色教育促进了学生的全面成长。西岗区有21所小学，兆麟小学综合排名已经中等偏上，今年8所小学抽考，兆麟小学英语排在了第一名。

明确改革时间表，方案将进行听证

## 福州：随迁子女入学将采取积分制

本报讯（记者吴铎思）日前，福州市出台关于统筹推进县域内城乡义务教育一体化改革发展的实施意见，提出从2019年起福州市将采取积分办法安排随迁子女入学。

实施意见提出，将坚持以县（市）区政府为主、公办公学校为主的随迁子女义务教育政策，将随迁子女义务教育纳入城镇发展规划和财政保障范围。从2019年起，采取积分办法安排随迁子女入学。利用全国中小学生学籍信息管理系统数据，推动“两免一补”资金和生均公用经费基准定额资金随学生流动可携带。

明确了建立随迁子女积分入学制度的时间表。今年，有关部门将调研随迁子女积分入学制度，就积分入学方案开展听证；明年在全市实行随迁子女积分入学制度；2020年将继续完善。

通过送教、走教和推送数字化课程资源等方式，支持乡村小规模学校开足开好国家课程。

此外，关爱保护农村留守儿童。推动家庭与监护人依法尽责，健全留守儿童关爱保护工作体系。每年开展农村留守儿童摸底排查工作，坚持动态更新留守儿童信息库。优先改善留守儿童的学习条件、寄宿条件和营养状况，不断完善家校联动、社区关怀和志愿服务等机制，加强心理健康、道德法治和公共安全教育，确保农村留守儿童健康成长。



## 河北南宫：赶制校服迎开学

8月28日，河北省南宫市雅尔特服饰加工厂工人在整理校服面料。  
新学期临近，河北省南宫市不少纺织企业校服订单不断，工人们加紧生产以供应学校。  
新华社记者 韦宇 摄

形式多样 缴存自愿

## 东营：新市民用公积金贷款买房不是梦

本报讯（记者丛民）“这个政策出台得太及时了，我正准备近期买房，把家安在东营。”说这话的人是今年34岁的迟小朋，东营一家连锁酒店店长。他口中的政策就是今年6月30日东营市出台的《东营市个体工商户、自由职业者住房公积金缴存及使用管理办法》（以下简称《办法》），允许个体工商户、自由职业者缴存住房公积金。

长期以来，住房公积金的缴纳对象一直是企事业单位在职职工。而近些年，随着经济发展，大量农民工、新市民涌入城市，成为城市发展主力军。但由于他们无法缴纳公积金，用其贷款买房成了无法实现的梦想。

8月22日，记者见到了迟小朋。他家住东营垦利

区郝家镇迟沙村，妻子是小学老师，两人有一2岁孩子。迟小朋2006年中学毕业后开始在多个城市打工，由于各种原因，单位只给缴纳五险，却给缴纳住房公积金。想买房，商贷利率高个人负担不起，一直辗转各地租房住，十分不便。2018年初，为照顾家庭，他返回老家东营找了现在这份工作。今年6月，正想买房又苦于无法缴纳公积金的迟小朋看到《办法》特别兴奋，第一个来到该市公积金管理中心，办理了缴纳公积金手续。根据他自报8000元收入10%的比例，每月缴纳800元。

“用公积金贷款买房不再是遥远的梦想。”迟小朋高兴地说。

“《办法》的出台扩大了住房公积金制度的覆盖

面，让进城务工人员、农民工、个体工商户、自由职业者等新市民群体都可以享受到这一制度。”东营市住房公积金管理中心相关工作人员告诉记者。

与迟小朋的买房需求不同，31岁的办公用品店老板董先生缴纳公积金的目的则是改善住房条件。董先生2009年大专毕业后从老家淄博农村来到东营打工，后来创业开了第一家办公用品店。结婚、生子，2013年，董先生花了50万元买了一套二手房。随着个人经济状况好转，他便想再买一套商品房，改善居住条件。但由于手头资金较紧，商业贷款又不划算，他一直关注着有没有政策可以允许个体工商户缴纳公积金贷款。这一利好政策对他来讲可谓恰逢其时，看到消息后，他第一时间办理了缴存手续，每

月600元。他打算明年在新楼盘买房。

采访中记者注意到，《办法》规定，自6月30日起，具有该市户籍或取得本市居住证，年满18周岁，男性未满60周岁、女性未满55周岁，在该市社保机构正常缴纳社会保险一年以上的个体工商户、自由职业者均可自愿缴纳公积金。为此，市住房公积金管理中心积极与系统开发商对接，研发应用新程序，改变了原有依账户单位进行缴存的单一模式，实现了个体工商户和自由职业者自愿缴存、中心自动扣划自主汇缴。

“目前，首批9位个体工商户、自由职业者的住房公积金代扣缴存已经完成，待缴存时限达到6个月，购房时便可使用住房公积金进行贷款。”该工作人员向记者表示。

入行30余年 先后排爆400余次

## 与死神“赌博”的排爆专家

自己一个人来完成接下来的转移和引爆。“我不是逞英雄，只是因为我知道，如果出现危险，更多同志参与只会造成更多牺牲，还不如让我自己去冒这个险。”就这样，丁华独自驾车将炸弹运到了十几公里外的安全地带实施引爆，成功排除了这起危及人民生命的重大安全隐患。

四平在解放战争时期经历过不少重大战役，有许多遗留的炮弹、手榴弹等爆炸物。这在一定程度上决定了该市排爆警情多、情况危险复杂。尤其是在工地施工过程中，工人们可能会面临更大危险。但因为有丁华，多次工地排爆任务的完成不但保障了城市工程项目建设，更守护了一方百姓的安宁。

2015年7月，一工地在施工过程中发现一枚战争遗留航弹，不但体型较大，且因年头久远，前端已腐烂，一半的爆雷管明晃晃露在外边，只要受到

摩擦、冲击或碰撞就会爆炸。

“要是不尽快排除，一旦爆炸后果不堪设想。”看到这颗已经处于临界状态的航弹，久经沙场的丁华冷静将炸弹放到了安全位置，并向领导请示由

丁华告诉记者，他怕家人知道自己的工作后日夜担心，也怕自己万一出了意外，老母和妻女无人照顾。

但无论如何，他还是要一个人面对这些危险，因为他更怕其他战友在从事这份工作时出意外，更怕炸伤处理不好让普通老百姓受到伤害。

不少亲友多次劝丁华，让他放弃这份危险的工作，可每次丁华都会坚定地摇头：“一名排爆专业人员的培养很不容易，行业专业人员稀缺。排爆虽然危险，但总得有人干，我不去谁去？”丁华说，既然选择了这个职业，就要无怨无悔地干好。

“当党和人民需要的时候，我随时都会义无反顾地冲上去。”丁华笑容灿烂，“想想自己冒的风险能让多少百姓避免危险，让国家减少多少损失，我就觉得自己活得特别值！”

【劳动光荣·劳动圆梦】  
追梦·我的奋斗